

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de Informații
și luptă socialistă

Redactor responsabil: I. DOICA

Redacția și administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual
Pentru autorități și întreprinderi lei 45.000

Expresia unității muncitorești: F. U. M.

Desigur că foarte mulți ar fi fost ca între cele două partide muncitorești să se adâncească neînțelegerile atât de mult dori- te. Unii poate se gândeau că, Par- tida Social Democrat va lua o atitudine de așa natură, încât di- vorțul să fie pronunțat dintr-o dată. Dar zadarnică așteptare, zadarnice calcule și calcule greșite. Partidul Social Democrat în Conferin- ta sa din 1 și 2 Decembrie și a re- afirmat cu toată tăria, hotărârea și a lupta cot la cot în cadrul Frontului Unic Muncitoresc.

Azi mai mult ca oricând, cla- ra muncitorească — și noi social democrații încercăm în această noțiune și asupra clasei țără- nească — va trebui să fie unită în lupta lină. Înaintea noastră este o lume a nădejdilor, a refac- ții morale și materiale a întregii omeniri. Refacerea acestor întrade- văr epocale vor putea fi realiza- te numai de acei cari muncesc. Sunt prea multe experiențele și prea multe dezamăgirile pentru ca lupta să nu fie dusă în comun.

Și Frontul Unic Muncitoresc s'a născut tocmai din această ne- cesitate. Dacă s'au găsit totuși unii cari nu au înțeles sensul a- cestui admirabil instrument de unitate muncitorească, — foarte bine a afirmat tov. Rădăceanu la Arad și recent s'a afirmat cu oca- zia Conferinței PSD — atunci aceștia nu sunt nici comuniști nici social democrați, ci ei sunt trădă- torii clasei muncitoare. Iată ceia ce trebuie precizat înainte de a pune — sau a încerca — în discu- ție Frontul Unic Muncitoresc. Da, Frontul Unic Muncitoresc este arma de luptă comună, este speranța întregii clase muncito- rești, numai că arma aceasta tre- buie să fie bine întreținută și mai ales curățită. Între tovarăși nu trebuie să fie ură și nici nu este admisibil a se produce atacuri. Comuniștii și social democrații trebuie să știe un lucru, în fata- lor stă un dusman înfocat, unit și înzestrat. Este capitalismul sub diversele lui forme. Coaliției i se împune coaliție. Frontul Unic Muncitoresc va putea să rezolve această necunoscută. Dar nalu- ral se cere sinceritate din ambe- le părți și o acțiune nu de destră- mare ci din contră de frățescă uni- re. Este porunca clasului de- tală. Ea trebuie să fie înțeleasă

Directorul general al C.F.R. a promis mă- rirea parcului de automotoare pentru Arad

În ziua de 10 Decembrie 1945, orele 15, a sosit la Arad, direc- torul general al CFR, d. ing. Bernaki, într-o inspecție inopinată. În gară d-sa a fost întâmpinat de șeful gării Arad, d. insp. Sarca, d. Godeanu șeful depoului automotoare și d. Brad Moise.

D. Inginer Bernaki a vizitat de- poul de automotoare, interesându-

se de aproape de bunul mers al ser- vicului și de situația personalului. D-sa a promis că în limita posibi- lităților toate dolanțele persona- lului vor fi rezolvate.

De aci, directorul general al CFR a plecat la Atelierele Principale unde a fost întâmpinat și salutat de d-ului ingineri Grosșoreanu și Ca- zancenco Vlad, șeful de secție. Și

aci, d. dir. Bernaki s'a interesat în deaproape de mersul serviciului. După aceea, d-sa a primit o dele- gație sindicală, compusă din d-ului Colovcean Constantin vicepreșe- dinte Sindicatul CFR și Scutu- ru Dumitru secretarul aceluiași Sin- dicat, care au expus d-lui Inginer Bernaki o serie de dolanțe, căro- ra s'a promis întreaga sollicitu- dine.

La plecarea, d. Brad Moise a rugat pe d. director general să bine- voiască a dispune aducerea mai multor automotoare pentru Arad, spre a asigura bunul mers al cir- culației. Și la aceasta d. director general a promis că va face tot po- sibilul.

La orele 17 inspecția fiind termi- nată, d. ing. Bernaki a părăsit lo- calitatea.

30 de uzini din Germa- nia au fost împărțite între aliați

BERLIN — Un număr de trei- zeci mari uzini germane, în valo- re de 18 milioane lire sterline, au fost împărțite în contul despăgubi- rilor de război.

Șapte fabrici au fost cedate U- niunii Sovietice și Poloniei, iar restul au fost împărțite între An- glia, Statele Unite Franta și cele- lalte state care au ridicat preten- ții împotriva Germaniei.

Nu este permis, că demo- crația să fie pătată de corupție

BUDAPESTA. — În sedinta parlamentului ungar, tov. Farago Lászlo a expus părerea parti- dului social-democrat, cu privire la rezolvarea problemelor urgen- te ale țării. În primul rând tov. Farago a arătat, că aprovizionar- rea țării lasă foarte mult de do- rit, cartelele nu asigură nici mini- mul de existență, de aceea guver- nul trebuie să procedeze la mă- suri noi.

În al doilea rând trebuie să se procedeze imediat la socializarea minelor de cărbuni și a uzinelor producătoare de energie electri- că, pentru a împiedeca că ace- ste să fie conduse numai în inter- esul proprietarilor capitaliști.

Cu privire la situația financia- ră, oratorul social-democrat a recunoscut, că nu se pot face acum minuni. Deocamdată tre- buie refăcută impunerea după ci- fra de afaceri ce realizează fie- care impunerea averilor sau

stampilarea banilor nu este actua- lă până nu se va face stabilizarea monedei. În acel moment trebuie redus numărul prea mare a func- ționarilor publici, nu numai din punct de vedere politic dar și din motive economice. Un mare im- prumut extern va fi atunci indis- pensabil.

Noul regim democratic mai trebuie să se deosebească de cel trecut și prin bazele sale mora- le: nu este îngăduit, că noua de- mocratie să fie pătată de corrup- ție.

Cele două partide muncitorești trebuie să lucreze mână în mână pentru a asigura binefacerile de- mocratiei pentru toți muncitorii, dar nu și pentru dusmanii ace- stora. Greselile din 1919 nu se vor mai repeta. De încheiere tov. Fa- rago și-a exprimat încrederea în rațiunea și în cinstea făuritorilor democrației, cari știu că sunt în slujba unei cauze drepte și no- bile.

din ambele tabere. Numai în lătu- rând ambițiile, temperând egoiștii ea manifestare se poate contri- bui la viabilitatea Frontului Unic Muncitoresc. Este ceia ce s'a con- statat.

Din ambele tabere, va trebui reexaminată chestiunea și la ne- voie a se lua hotărâri. Nu comu- niștii sau social democrații și- ceri constituie piedeca și mai de- grabă necomuniștii și nesocial- democrații.

Dacă sunteți voci cari se ridică

contra armonioasei colaborări, ele vin din tabăra acelor cari spi- ritualmente nu au nimic comun cu aceste două partide muncito- rești. Ei sunt reactionari de cea mai veritabilă factură.

F. U. M. ul este un organ de luptă, dar se cere ca el să vie via- bil, să funcționeze normal și să elimine orice suspiciune. Numai atunci el va putea fi omul forte- lor capitaliste, unite în lupta con- tra și muncitorilor. Social de- mocratii și comuniștii au toată în-

crederea în factorii responsabili, iar F. U. M. ul va deveni o reali- tate crescândă și garanția mari- lor prelucreri sociale ale lumii ca- mijeste la orizont. Cine poate să contribuie la această unitate? Toti acei cari știu că numai unită- vom învinge. Pozițiile vor fi de- sigur clarificate, asperitățile — acolo unde sunt — netezite și o- tunci F. U. M. ul va fi întradevăr așa cum trebuie să fie, expresia unității muncitorești.

N. PRECUPAS VALAHU

Cadavru găsit în fântână

Ieri înainte de masă scriitorul comerciantului de lemne Farcas din cartierul Grădiste, voind să scoată apă din fântână, a constatat că vădrala se împiedică de ceva și atunci servitorul a coborât în fântână să vadă ce este.

Spre surprinderea sa a constatat că în fântână se află cadavrul unui om. Cazul a fost adus imediat la cunoștința Circumscripției a IV Poliția care a avizat telefonic Parchetul.

Astăzi înainte de masă se va proceda la scoaterea și identificarea cadavrului din fântână spre a se constata dacă este vorba de sinucidere sau crimă.

Condamnați pentru speculă

Zilele acestea a fost condamnat la 300.000 lei amendă depozitarul de fructe Cristoy Petru din str. Barjiu Nr. 1-3 pentru că a vândut mere cu 1500 lei Kgr. nerespectând prețurile maxime.

Tot în ziua de 26 Noembrie a. c. a fost amendat la 150.000 lei amendă Marian Alexandru din Arad Str. Meștanu Nr. 2. Condamnatul a făcut recurs care la fel a fost respins trebuind să plătească 4000 lei cheltuieli.

FAPTE DIVERSE

Ieri înainte de amiază Cojan Mircea Funcționar particular din Bărzava a reclamat Poliției că Duminică seara pe la ora 21,30 în jurul gării a fost atacat de doi indivizi înarmați și jefuit cu 50.000 lei cari i-au luat și paltonul. Poliția cercetează.

În cursul săptămânii trecute din podul casei 26 Str. Vicențiu Baabeș necunoscuții au furat lămpărie ce se afla pusă la uscat, în valoare de 1.000.000 lei, proprietatea Dnei Kohn Elisabeta de 35 ani. Păgubașă a descoperit furtul când s'a dus după lămpărie ca să o aducă jos pentru călcat.

Instanța specială de sabotaj de pe lângă Tribunalul Arad a desbătut recursul lui Albota Alexa din Arad care a fost amendat în piață cu 100.000 lei în ziua de 26 Noembrie a. c. pentru că făcea comerț clandestin.

Au fost ascultați mai mulți martori Tribunalul a respins recursul ca nefondat și a obligat pe inculpat să plătească 3000 lei cheltuieli de judecată.

Cât mai multă atenție față de școală

Suntem în faza de convalescență. După șase ani de război crâncen, provocat de nebunia omenescă, în care timp putem să spunem că am suferit întreaga omenire de o boală grea, fiind amenințată la tot pasul de crâmbia morții, am ajuns la stadiul acesta pe care medicul îl numește „stadiul de convalescență”.

Medicul recomandă bolnavului o hrană adecvată și corespunzătoare bolnavului pentru a se face perfect sănătos. Da. Am dorit să ajungem la sănătatea aceea ideală sufletească, rațională, pentru ca viața noastră să-și ia iar cursul ei normal.

Idealul este însă departe și convalescența se prelungeste dacă nu-i dăm bolnavului hrana trebuincioasă cât mai repede. Hrana aceasta este o cultură și o educație sănătoasă, cu injecții de vitamină, de vitalitate, pentru a cultiva cultul muncii și al luminii.

Doctorul care este chemat să trateze acest fapt este școala cu întreaga ei structură socială. Școala cu slujitorii ei. Un curent puternic de acțiune trebuie întreprins ca școala să înceapă opera binefăcătoare de hrănirea minții și sufletului omenesc, dela tânăra la bătrân. Această acțiune trebuie să vină din rândurile școlii socialiste care apoi să prindă în lăutul acțiunii toate forțele celelalte răslețite în atâtea grupări cu tot atâtea idei. Dacă avem idealul acesta tot, apoi nu poate refuza nimenea mă-

na întinsă pentru binele și sănătatea poporului.

De la școlii să lasă echipe de tineri înfrățiți cu profesorii lor, pentru ca prin producții și conferințe ce să se refere înăi și înăi la viața economică, apoi la cea socială și culturală să contribuim cu un ceas mai de vreme la refacerea sănătății omenesti din punct de vedere sufletească.

Ca școala să-și poată desvolta întreaga forță, atât înăuntrul ei, cât și în afara ei, necesită o punere la punct a mijloacelor necesare dezvoltării ei.

Necesarul, în prezent, pentru școală îl constituie combustibilul. Organele ce au în preocupările lor acest lucru, să procedeze cu mai multă stăruință și cu mai mult interes, nu cu lăncezeală și starpnea zice, indiferențismul ce l-au dovedit până acum, căci poporul ar putea interpreta aceasta ca o acțiune de sabotare a instituției de care are mai multă nevoie astăzi ca oricând.

Școala fiind primul factor într-un stat după instituția „familiei” poporul cere celor puși să conducă treburile publice, ca să fie prima grijă, prima preocupare a lor, de a avea la dispoziția fiilor poporului, tot ce le trebuie pentru hrana sufletească a lor și a părinților lor. Altmurm nu se dovedesc a fi buni gospodari.

Socialismul vede cu ochi hănitori pe acei ce neglijează interesele de înăltare și înăltire a poporului. Dorește ca cei ce servesc astăzi interesele lui, să nu compromită noua organizare a statului.

Școlile, aceste peșniere ale culturii omului, vor să nu lăncezească ci să prospereze pentru binele nostru al tuturor și în special pentru binele poporului.

Sănătatea și prosperitatea după care înduim nu trebuie să întârzie și piedecile materiale sau morale care stau în cale, trebuie să fie înălturate cu orice preț, pentru a putea ajunge la acel ideal al sănătății și prosperității ce trebuie neapărat realizat.

F. Tomu

Cășetaru Korschoner Alexandru din Arad a fost condamnat tot de instanța aceasta la 50.000 lei amendă pentru că nu a avut alășată lista de prețuri. Ardelean Vasile din Bodrogu Nou a fost condamnat la 100.000 lei pentru că a transportat făină fără autorizația cuvenită.

Tigancă Lăcăș Rozalia a fost prinsă ieri înainte de masă în flagrant de furt pe când fura banii din poșeta Dnei Cuiedan. Furtul a fost surprins de către Dl. Comisar Lăzar Ioan care a arestat-o pe tigancă și a condus-o la chesjură.

Murți duminică pe la orele 8,45 pe linia CFR, la o distanță de 200 metri de gară a fost lovită o femeie de 65-70 ani de către o locomotivă care manevra. Necroscita femeie după câteva minute a încetat din viață. Până în prezent victima nu a putut fi identificată neavând asupra ei niciun document personal.

Viata partidului

Toți membrii și simpatizanții Partidului Social Democrat din sectorul Arad-Micălaca sunt rugați să ia parte la ședința ce se va ține în ziua de Decembrie orele 18 la Sediul Partidului.

Tochodată sunt rugați să ia parte la ședința de Sămbătă 15 Decembrie orele 18 în localul Luca din Micălaca Veche, fiind lucruri importante de discutat.

Abonații din provincie sunt rugați insistent a achita abonamentele domniilor lor, cu care sunt restantă, fie prin mandat postal, fie personal, la Administrația ziarului.

Informațiuni

JOI 13 DECEMBRIE a. c. orele 17, se ține ședința extraordinară pentru toți responsabili sportiv în localul Comisiei Locale Sportive. Prezenta obligatorie.

Mica publicitate

- MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului.
- PALTON bun bărbătesc de vânzare în bună stare. Ghiba Birța 12
- AM pierdut Legiuație Economică Funcționariilor 2847 pe numele Turcu Ioan declar nul.
- ANGAJEZ guvernanta pentru copil de 2 ani, Arad Coșbuc 7.
- DE VANZARE un palton aproape nou de siatură mijlocie Calea Șaguna 6, Arad (Red.)
- PORCI GRAȘI de vânzare Str. Capitănu Ignar 33

S'a REDESCHIS
PARMACIA
Elena Suciu
Arad, bdul Reg. Ferdinand 17
(vis-a-vis de biserica roșie)

„URANIA” Arad
Telefon 12-32
Sala baie încălzită.
CRINUL din MOCIRLA
cu Javor Pál și Fényes Alice
ATENȚIUNE: Reprezentanții încep să lucreze la 14.30, 16, 17.30, 19.
Duminică și sărbători la orele 10 și 11.30 matineu. Tel. 12-32
Prima zi, la 3, 5 și 7.
Avantarda de sacrificiu

Cinema FORUM
Tel: 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

AZI, o comedie extraordinară
CAPRICII
cu: Ann Sheridan și Richard Carlson.

CINEMA SAVOY
Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 - Duminică și sărb. mâineu la ora 11

DUMINECA matineu ora 11.
Mireasa pacatului
cu celebrii artiști
EVA BANDROWSKA și L. KIEPURA

Cinema „Aro” Tel. 24-45
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

DUMINECA matineu la 11.30.
AZI PREMIERA
Szöke Szakáll
și 7 fete îndrăgășite

„CORSO” Tel. 27-64
Reprezentanții la: 10, 11, 3, 5 și 7

Când se întâlnesc femeile
cu KARADY
MATINEU la orele 10 și 11, 3 și 7

Pe marginea unei serbări

In com. Siria reforma agrară trebuie desăvârșită, pentru a răsplăti munca celor ce ne asigură pâinea

Meditând asupra expunerii pe care a făcut-o Dl. Emil Pop, Directorul Camerei Agricole cu prilejul serbării de încheiere a Campaniei Agricole de toamnă și în care s'a constatat că județul Arad este în fruntea campaniei de însămânțări, merită să ne oprim cu câteva cuvinte asupra aportului ce a dat în această chestiune, Comuna Siria.

Cu cei 5875 gospodari harnici, Siria, una din cele mai mari comune ale județului, dă și nu chier cea mai mare, fiind și reședință de plășă, a muncit la însămânțări cu toată râvnă. În poșta tu uror vicisitudinilor vremii și neluând aminte în seamă din șoaptele celor din slujba reacțiunii. Pentru că trebuie să se știe că, dacă Siria este o comună mare, nu este și cea mai bogată. La numărul de locuitori arătat mai sus, Comuna posedă 13000 jugăre pământ arabil, 1658 jugăre vie, 2252 jugăre pășuni și 2306 jugăre pădure. Proprietățile individuale sunt poate sub nivelul de mijloc, dacă considerăm că cele din comuna Timiș Torontal numără pe cap de gospodărie până la 150 jugăre. Alci în Siria cei mai bogat proprietari a avut — până la reforma agrară — 200 jugăre; astăzi s'a rămas 88 jugăre, iar ceilalți, sub raportul proprietății se prezintă cam în felul acesta: 40% posedă în medie cca. 30 jugăre, această fiind cea mai bine situată; urmează apoi 30% cu 10 jugăre — adică proprietarii mijlocii, iar restul de 30% oamenii nevoiași pot socoti drept proprietate 1,2 până la 5 jugăre de cap de bucur.

Evident că în urma reformei agrare situația celor săraci s'a îmbunătățit, ajungând să aibe până la 8 jugăre. Cât privește campania de însămânțări de toamnă, în Siria, planul de cultură a fost atins cu 100 la 100 deși dificultățile de grâu pentru armată și în contextul armistițiului au adus la simțirea lipsurii de grâu de sămânță. Plugarii Siriei însă nu au descurajat, au cultivat grâu de unde au găsit, la prețul de o urechă plătiind prețuri de speclă, și și-au îndeplinit obligația față de popor. Se afirmă că dacă plugarii Sirieni ar fi avut suficient grâu de sămânță, planul de cultură ar fi fost depășit cu 100 de hectare.

O problemă ce-și așteaptă rezolvarea, este reforma agrară, care se găsește numai la începutul ei. Dintr-un total disponibil de 2640 hectare au fost înlocuite până în prezent numai 170 hectare la cei îndreptățiți; reșese de noi Comitetul de Reformă Agrară din Comuna Siria s'a evidențiat printr-o mare activitate, fapt ce a dus de altfel la schimbarea de 3 ori a Președintelui Comitetului de Reformă Agrară.

Se vede deci, cum am mai spus, că aplicarea reformei agrare se găsește la începuturile ei, dar sperăm că acum s'a va pași hotărât la completarea rezolvării a acestei probleme sociale. În rezumat, întorcându-ne la execu-

area planului de cultură în cadrul în sămânțarilor de toamnă, putem afirma pe drept cuvânt că dacă județul Arad a reușit să se situeze în fruntea județelor. Comuna Siria a contribuit la aceasta într-o perfectă măsură.

ARLUS

Duminică 16 Decembrie 1945. În ora 11 are loc Adunarea Generală care se va tine cu ntice număr de membri în sala festivă ARLUS.

Ordinea de zi este:

- 1. Darea de seamă pentru anul 1945.
2. Alegerea Consiliului General de Conducere pentru anul 1946.

Masa oferită în cinstea ziaristului american - de origină română - Th. Andrica dela „Cleveland Press”

Aseară în saloanele restaurantului Monte Carlo, sindicatul a ziaristilor a oferit o masă în cinstea ziaristului Theodor Andrica, ori ginar din Radna.

În afară de membrii sindicatului au participat d. Prefect Gh. Vostinar, Primar Pălineas, chestorul orașului d. Stanculescu.

Dela începutul mesii, s'a format acea atmosferă de camaraderie care leagă între ei pe toți pur tătorii de condei în slujba oniniei

Casa Asigurărilor Sociale Arad aduce la cunoștința membrilor Consiliului de supraveghere și îndrumare, precum și la cunoștința personalului administrativ și medical, încetarea din viață a fostului președinte de Consiliu.

HARDUȚIU IOAN

de 34 ani

care după o scurtă și grea suferință, a încetat din viață în ziua de 11 Decembrie 1945.

Înmormântarea va avea loc în ziua de 12 Decembrie 1945, la orele 15, din cimitirul „Pomenirea”

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată! Direcțiunea Casei Asig. Soc. Arad

TRIUMPH ARAD, strada Eminescu nr. 4. Atelier pt. reparat mașini de scris, mașini de cauculat (oculi rezervate). Permanent cursuri de dactilografie cu zece degete.

Restaurantul „Aurora” Proprietar: ROBOTA Arad, bdul Ferdinand nr. 11.

Cinema ROYAL Cea mai mare revelație muzicală. ANDANTE (MELODIA IUBIRII) RUBINSTEIN — CSAJKOVSKI — CHOPIN — BRAHMS — BACH — SCHUBBERT și LISZT în prezentarea operă muzicală.

publice, D. Andrica, plecat acum 25 de ani din țară, nu a uitat limba sa maternă și într-o perfectă românească, din care nu lipsea nici accentul specific al regiunii lor noastre ne a desvăluit câteva din ceea ce cunoaștem sub numele de „fantasticul american”.

Primul care a luat cuvântul salutând pe distinsii oaspeți, a fost d. Prefect Gh. Vostinar, care adresându-se dlui Andrica a făcut elogiul Statelor Unite care în decurs de 4 ani, cât am trăit sub dictatură, au reprezentat pentru noi un îndemn în lupta de libertate. A eloziat apoi personalitatea sârbătoritului care este un fiu de țeran din județ, care prin munca sa a ajuns la treapta cea mai de sus a gazetariei americane.

În numele Municipiului a luat cuvântul d. Primar Pălineas salutând pe oaspeți și subliniind bucuria deosebită a celor prezenti de a avea în vizită pe un reprezentant al presei Statelor Unite.

D. Ștefan Korda a adus salutul ziaristilor maghiari, iar d.

ing. Adams, într-o alocuțiune în limba engleză — spre surpriza oasnelui — a rostit cuvântul de bun sos.

A vorbit apoi în numele sindicatului d. Petre Belle, care a arătat lupta pentru democrație și libertate dusă de poporul român, luptă care a fost apreciată. Referindu-se la situația politică, d. Belle a cerut oasnelui ca atunci când se va înapoiia în Patrie să judece situația din țara noastră cu severitate, dar și cu dreptate, deoarece poporul român nu dorește altceva decât să și croiască o soartă mai bună, liberat de soviniștii de fascism și relele care au dus în război.

A răspuns tuturor în românește d. Andrica, făcând totodată și o extrem de interesantă expunere asupra felului cum este organizată presa în Statele Unite. Asupra acestor relații vom reveni mâine, dar fiind interesat în

Cei prezenți au pus diferite întrebări dlui Andrica, după care masa a prăt sfârșit într-o atmosferă de caldă prietenie.

Suspendarea unor trenuri electrice

Se aduce la cunoștința publicului că în baza Ordonanței Primăriei Municipiului Arad din 10 Dec. 1945 trenurile care pleacă zilnic: dela Arad la ora 11.25 dela Pâncota la ora 11.20 și dela

Radna la ora 11.40, se vor suspenda până la noi dispozițiuni de la data de 13 Decembrie 1945.

Deasemenea nici un tren special nu se poate aproba până la noi dispozițiuni.

Nouile prețuri ale produselor C. A. M.

Tutun calitate I, lei 35.000 kg. Tutun calit. II, lei 23.000 kg. Tutun calit. III, lei 11.000 kgr.

TIGARI DE FOI Coronas, lei 1400 bucata; Florida, lei 900 bucata; Ardeal, lei 280 bucata; Naționala, lei 140 bucata.

TIGARETE România Mare, lei 140 bucata; Mihai și Tomis, lei 120 bucata; București, Virginia și Goff, lei 75 bucata; RMS Regale, lei 55 bucata; Regale roșii, lei 45 bucata; Carpați, lei 35 bucata; Mărășești, lei 30 bucata; Naționala, lei 25 buc.; Plugari, lei 20 bucata.

PUBLICATIUNE Legiunea de jandarmi Arad, în ziua de Vineri, 14 Decembrie 1945, vinde la publicație doi cai. Publicația se va ține în oborul Comunei Arad.

Stiri interne

— Luni au început tratativele pentru încheierea contractelor contractive cu industriile miniere. Tratatивele vor continua Miercuri, când întreprinderile vor prezenta situația activității pe ultimii 3 ani.

— Ministerul Finantelor a hotărât emiterea unei monede jubiliare de argint în valoare de 20.000 Lei până la un cantum de maximum 30 miliarde lei.

— Cele 2000 tractoare și alte utilaje agricole comandate în fabricile din țară vor da posibilitatea de a se înmulți centrele de mașini agricole. Se prevede că până la începutul campaniei agricole de primăvară, să avem 500 centre de mașini agricole bine dotate și bine organizate.

— 3 milioane hectare de pământ au fost însământate în campania de munci agricole de toamnă. Favorizate de ploaie și timp frumos, semănăturile au germinat și au răsarit. Zăpada abundentă din ultimele zile a acoperit sămânțurile și le fereste de îngheț.

— Moneta Națională sărbătorește 10 ani de activitate. Cu acest prilej, Luni 17 Decembrie va avea loc o solemnitate la care vor lua parte și membrii guvernului.

— Se aduce la cunoștință tuturor delinșilor de bumbac provenit din Uniunea Sovietică, că potrivit cu Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 1486 și Decizia ministerială Nr. 10855 publicată în Monitorul Oficial nr. 243 din 10 Dec. 1945 au fost obligați să întocmească o situație de bumbac brut, fire și produse de bumbac în ziua de 10 Decembrie 1945, ora 0.

— Economizele, comercianții exportatori și detașiștii, sunt scutiți pentru mărfurile cumpărate cu factură până la data de 10 Decembrie 1945, ora 0. S'au fixat noi prețuri pentru bumbac brut, fire și produse de bumbac, care intră în vigoare pe data de 10 Dec. 1945.

— Fără de lipsa de sare din partea de Vest a țării, Ministerul Comunicațiilor a hotărât sporirea numărului de vagoane pentru transportul sării de la 10 la 20 vagoane zilnic. Astfel s'au prevăzut două vagoane pentru Dej și 20 vagoane pentru Uioara.

— Fără de constatarea Ministerului de Agricultură, Bălțile Statului vor fi arendate în viitor numai cooperativei.

Pertru cei cārara li s'au furat biciclete

Comenduirea Pietii face cunoscut următoarele:

Celătenii cărora li sau furat bicicletele din fata Primăriei din susportul de biciclete să se prezinte la Comenduirea Pietii în localul Chesturii Politice cu cerere scrisă în care să arate, marca, starea și culoarea bicicletei. Cererile se pot înainta în fiecare zi între orele 11-13.

ULTIMA ORA

Statele Unite doresc ca pacea să fie cât mai curând încheiată cu țările europene

— Declarațiile dlui Byrnes făcute în ajunul plecării la Moscova —

LONDRA. — D. Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii, a pregătit toate rapoartele cu care va pleca la Moscova și după toate probabilitățile d-sa va părăsi Londra în cursul zilei de Vineri urmând ca noaptea să și-o petreacă la Berlin.

D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor-Unite, părăsește astăzi Washingtonul în fruntea unei delegații compuse din 6 persoane. Printre membrii delegației se află un expert pentru chestiunile Orientului mijlociu și extrem, precum și un specialist în chestiunea energiei atomice.

În ajunul plecării, dl. Byrnes a primit aseară pe ziariști, cărora le-a făcut declarații ample, spunând între altele că se vor discuta chestiuni în legătură cu pacea, delegația americană fiind de părere că tratativele de pace să fie cât mai curând încheiate.

În ce privește energia atomică, dl. Byrnes a spus că Statele-Unite va invita Uniunea Sovietică să ia parte în comisia Națiunilor Unite care va trata această problemă.

Referitor la Germania, dl. Byrnes a spus că nu se va lua nici o hotărâre în chestiunile care interesează și Franța, fără o prealabilă consultare a ei. D. Byrnes a dat asigurări în această privință dlui Bonnet, ambasadorul Franței la Washington, și după cum este informat, dl. Bevin a dat asemenea asigurări ambasadorului francez din Londra și chiar ambasadorului american și englez din Franța a comunicat această guvernului francez.

În privința ocupării Germaniei, dl. Byrnes a spus că germanii trebuie

să treacă prin cele trei faze hotărâte la Potsdam și dacă ei vor dovedi că până la 1950 s'au den-

zificat, atunci vor putea să prelucreeze administrația civilă, bineînțeles sub controlul aliaților.

Astăzi va sosi probabil rapidul la Arad

Informându-ne asupra situației mersului trenului, ni s'a comunicat că trenul rapid de București, care nu a sosit de câteva zile în localitate, este așteptat să sosească astăzi la orele 13.30.

În cazul când trenul va sosi, el va pleca înapoi spre București la orele 15.45, conform mersului trenurilor.

Declarațiile tov. ministru Ion Burea cu privire la rezoluțiile conferinței P. S. D. R.

Tov. Ion Burea ministru subsecretar de stat la interne a făcut unele declarații ziarului Semnalul din Capitală, ocupându-se de rezoluțiile aduse în conferința Partidului Social-Democrat. Din cauza interesului special, ce prezintă aceste declarații de seama muncitorimii dela noi, tinem să extragem următoarele pasaje:

„Din rezoluțiile publicate — scrie ziarul Semnalul — ceea care a atras în mod deosebit atenția se referă la raportul asupra plergerilor generale dezvoltat de dl. C. Titel Petrescu. Această rezoluție a fost adoptată cu 104 voturi contra 98, voturile din urmă fiind exprimate în favoarea pronunțării dlui Ion Burea de a se elimina termenul condițional al rezoluției hotărârii.”

La întrebarea pusă în legătură

cu aceasta chestiune, tov. Burea a răspuns:

„Este foarte firesc, ca un partid, cu atât mai mult partidul social-democrat în împrejurările de azi, să dorească a merge sigur în lupta electorală. Conferința n'a putut să nu și însușească această dorință, afirmând prin însuși raportul tov. Titel Petrescu, că aceasta este o hotărâre principială, ca fiind în linia tradițională a partidului.”

Fără a prejudeicia eventuala hotărâri ce vor putea fi luate în această privință, în împrejurările când chestiunea va deveni actuală, rezoluția fine să anunte acest deziderat. Desigur, că această este destul de clar și nu mai are nevoie de nici o precizare întrucât nu este vorba de a porni dintr-o dată în campanie electorală.

Dacă s'a pronus scoaterea vintelor, Dacă va fi cazul, ținea, că precizarea să facă mai lămurit punctul de vedere, că numai o viitoare conferință sau congresul va putea hotărâ definitiv și obligatoriu atitudinea partidului în ce privește participarea la alegeri.

Privind desbaterilor conferinței în ansamblul lor, tov. Ion Burea subliniat că:

„Din toate rapoartele făcute din absolut toate cuvântările stăte în timpul desbaterilor nu putem constata nici o FISUCĂ raporturile noastre din cadrul U. M.”

Declarațiile tov. ministru Burea sunt comentate cu simpatie în aniele tabere ale țării unei muncitorești, care s'au tă cu cea mai mare satisfacție ce manifestare, ce este de a să servească lupta pentru înfrângerea reacțiunii și pentru conștientizarea firea democrației române.

Naziștii pregăteau războiul cu cel mai puternic gaz

WASHINGTON. — Colonelul american Bernstein a făcut ieri o largă expunere în fata Senatului american, în care a arătat că este stabilit că germanii au pregătit

războiul cu gaze. Aceste gaze au fost încercate asupra prizonierilor aliați, care au reușit să stabilească că gazele aveau un efect atât de puternic încât pătrundea cea mai bună mască existentă.

EAM nu mai colaborează cu guvernul Sofulis

ATENA. — Fruntasii mișcării EAM au anunțat azi dimineață că nu mai pot conlucra și sprijini guvernul Sofulis, deoarece mișcarea

vește interesele țării. EAM-ul critică deasemenea decretul-lege referitor la amnistie, declarându-se nemulțumit cu acesta.